

@ 01 嫁娶九 鄭氏莊園

鄭家莊子裏七進正房，各房院子裏都搭起蓆棚，給庭院遮陽擋雨，庭院和圍繞庭院的遊廊裏，都擺著流水席，老太爺親自招待親友故舊，管事王忠迎送各縣、鄉田地的管事們，賬房陳師爺陪著各處的賬房們，還有他們的女眷，也專門安排了兩個院落吃席，王媽帶著老媽子、丫頭們伺候著。連莊子大門外的平壩裏，都搭起大蓆棚流水席，流水般上菜撤盤，接待各處趕來的莊客和附近的鄉民。另有東西兩個蓆棚搭起戲臺，要連唱六天。

莊客、鄉民們都拖家帶口來打牙祭、聽戲、會親友，他們挑著籬筐，揹著背篋，送來各式的土產作為給主家的賀儀，同時也在這裏展開一次難得一見、規模盛大的鄉村社交活動，莊子裏的廚子、莊丁、小廝、腳夫們，裏外穿梭奔忙，熱鬧非常。

雖然聽說全川很多地方都遭受嚴重旱災，可是在川東南川黔邊界一帶情形尚好，去年夏天長江還發大水，縣城被淹了好多房子，江面撞沈幾十艘鹽船，之後兩個月無雨，但是有江河溪流灌溉，今年也未見旱情。

合江地處亞熱帶，氣候溫熱濕潤，日照充足，幾乎全年無霜期，且雨量豐沛，極少旱災；又因為是中低山和丘陵地區，最低處都在海拔二百米以上，加上溪溝河川縱橫，排水通暢，也沒有大的澇災。就連夏季長江或赤水河有時候漲水，對農事影響也甚微，因為農戶住家和田地，大都在低山丘陵上，只有地勢最低的縣城長江沿岸受影響最大。

除了氣候地形的優勢，還有肥沃的土壤，不僅水田，就連旱地，都是極佳的高肥力土質。豐富的光熱水土養育出遍地常綠的植被，也作育種類繁多的糧食、蔬菜、水果、珍貴竹木、藥材，加上河流溪溝密布，盛產魚蝦，因此，自古以來，合江就是川南地區的魚米之鄉，歷來被讚「山水環繞，鬱然秀美，田土豐裕，人物聰俊」。

老太爺的田地大部分都是耕地，分布在長江南岸濕熱肥沃的低丘平壩上，主要是水田，稻、麥（或油菜）兩熟；小部分旱地，種雜糧：小麥、苞穀（玉米）、紅苕，間種豌豆、胡豆（蠶豆）、黃豆和蔬菜、菸葉、苧麻……兩熟甚至三熟。還有部分是林地，包括部分園地，主要是果園，種荔枝、桂圓、青果（橄欖）、柑橘、甘蔗等。林地有竹林地（產楠竹、雜竹）、木材地（產楠木、柏木、杉木等）、雜木柴山等。

水田收租穀，旱地收租錢。旱地租錢低，錢數固定，川南地區平均旱地租錢一年纔每畝三元六角，因此隨水田附帶出租的山、林、地、塘

都不算租錢，這叫做「田包土」。林地中果園能收租錢，竹木、柴山等山林基本上都是附近莊客照看，莊客可以取用木料、柴火、竹子、竹筍、菇菌等自給，山林中的野物 and 山貨，莊客還可以自行狩獵、採摘拿去賣，竹木板材商人來收購時，自己僱人砍伐運輸。

耕地的租穀，依四川慣例，只算水田一熟稻穀產量，叫大春正產物；第二熟小麥、油菜，和旱地兩三熟的雜糧——小麥、苞穀、紅苕、高粱、瓜豆、蔬菜、菸葉、苧麻等，叫小春副產物，是不算租穀的，全歸佃戶。川南田地不論畝，而論石，即收幾石穀的田（稻穀一石=一百零八斤）。田租普遍是收大春正產稻穀產量六成，大多數都收實物，加收租地押金（現金）或押租（稻穀），即保證金，俗稱穩手，一般是一年地租，以防佃戶交不清租，或毀傷房屋、農具、耕牛，這些都是東家（出租土地的糧戶）提供給佃戶的，佃戶退佃時，東家退還押金或押租。

老太爺沿襲他父輩的規矩，生佃收六成，熟佃收五成，鄭家的佃戶一半以上都是熟佃，有的佃了幾代人了，可以算老佃，因此收五成的多；無論生佃熟佃，都收一年租穀的穩手。老太爺怕麻煩，所有租穀按價折收銀錢，不收實物，是為「折租」。管事都是請田土所在地精專農事口碑好的人，會計算每塊地種子、肥料、勞力成本，定下租額，再根據天候，每年和佃戶議租，豐年即按定好的租額繳，災年歉收就要減租，由管事談價、收租，是為「定額活租」。管事帶著賬房

收上租銀，兌成糧商開出的銀票，交給陳師爺入賬。管事的權力很大，人說當三年管事就能自己買地。老太爺用的管事都是因襲他父親傳下的，大多數都為鄭家做了不止一代，只要沒有大錯，老太爺就樂得清閒。

老太爺清早就已經在莊牆碉樓上巡視了一遍，看到莊子內外披紅紮綠，人來人往，不由得有點躊躇滿志。兒子雖然只剩下一個，但這一個確實是鄭家的驕傲，有出息，又孝順聽話，如今娶了媳婦，很快生下孫子，鄭家的血脈和產業便後繼有人，代代相傳。想到這兒，老太爺心裏樂滋滋的。

他下了莊牆，回到自己院裏堂屋，王媽已經擺好早飯，雪白清香的大米稀飯，配上黃豆發酵的水豆豉，微微酸辣，開胃下飯；新蒸的葉兒粿，是用舂得細細的糯米粉加水成的糰子，包上芝麻粉、糖、豬油和成的餡兒，拿裁成長條的荷葉包起來，大火蒸熟的，香甜軟糯，小孩子和上年紀的人最愛吃；炸得金黃的糍粿，是用泡過的糯米蒸熟，和上花椒粒、鹽，拌至起韌性，壓緊成長方條，涼後切成厚厚的方形大片，下油鍋炸至金黃，一口咬上去，外酥脆內暄軟，裏面飽滿細長的糯米粒雪白滋潤，帶著一點點鹽味和花椒的麻香；還有一碟香腸，一碟米粉蒸肉。王媽一邊擺著碗筷一邊搶著報告：「老爺，少爺和少奶奶剛纔來跟你請安了，老爺你沒在房裏，我讓他們先回去自己房裏吃

了飯再來，你也吃飯吧。」老太爺很高興道：「好，好，早飯就在各人房裏吃罷，那麼早起來做啥？」



糍粑、香腸、粉蒸肉、葉兒粑、水豆豉、大米稀飯

蓮碧是吃早飯時纔見到幺妹兒的。他們第一趟去給老太爺請安，被王媽打發回來吃早飯，蓮碧一進屋，看見一個十四、五歲的丫頭，正在鋪牀疊被，吃了一驚，拿眼往牀上一掃，那白緞牀單不見了，心裏一急，望住思翰，思翰心裏明白，看幺妹兒下了牀，急忙說：「幺妹兒你去廚房拿早飯來，我們在堂屋裏吃。」蓮碧這纔看見幺妹兒是個圓臉大眼睛的姑娘，梳一條長辮子，穿一身月白夏布斜襟衫袴，很乾淨俐落的樣子。幺妹兒答應著走進隔間裏，到洗臉架旁邊端起個木盆，裏面放著他們昨天脫下來的喜服，思翰立刻走上去，劈手奪下來說：「快去廚房拿早飯。」幺妹兒嚇了一跳，連聲答應著跑出去。思翰看

她走了，從喜服堆裏掏出一個紅綢包，蓮碧認得那是自己的包袱，現在綑得緊緊的，她明白了，原來思翰很細心，不知甚麼時候將牀單包起來塞在喜服裏，她鬆了口氣。思翰把紅綢包塞到香柏木大牀下的一個小抽屜裏，朝她一笑。

等老太爺吃完早飯，王媽立刻派人去叫新人。兩人相跟著走進來，都是紅衣服，喜氣洋洋，給老太爺請安。老太爺越看越滿意，任家大小姐果然生得標致，個兒真高，身段婀娜，就是太單薄了。想到這兒，便問早飯吃的啥，聽兒子報告了一遍，跟他自己差不多，便說：「問問你媳婦兒吃不吃得慣，以後要吃啥，儘管跟王媽說。再有，以後吃飯都在你們自己房裏吃罷，也不用過來了。」思翰知道父親體貼，心中感激。

王媽端來一罐蓮子百合銀耳甜湯，連紅漆木小碗勺，蓮碧親手盛上一碗，雙手捧給老太爺。這是新婦洗手作羹湯，成為夫家人的禮節，只不過現在已經流於過場了。

老太爺用小巧的彎柄漆木勺舀起來喝一口，笑咪咪點點頭。蓮碧這纔又盛一碗，紅著臉捧給思翰，思翰樂滋滋喝了。老太爺和思翰又說一會兒閒話，都是關於婚禮喜筵的事，老太爺見思翰望他媳婦兒的眼神，知道兒子很滿意，也就不多說，打發他們回房去。

兩人回到自己院子，關上院門，思翰就拉住蓮碧的手往房裏走。蓮碧順著遊廊走，看著院裏的水池假山，池裏種著蓮花，粉的白的，十分美麗。思翰見她觀望，就說：「等兩天我帶你逛逛這莊子。」這時看見幺妹兒迎過來：「少爺少奶奶回來啦？我泡了綠茶在房裏，要不要吃點心？」思翰邊走邊說：「好，不吃點心了，你自己出去耍嘛。」幺妹兒愣了一下。思翰也不理她，拉著蓮碧的手一直進了房，撲地關上房門。

幺妹兒望著少爺的房門，猷猷站了一會兒，無聊地走到院子裏，坐在蓮花池邊。石砌的圓形蓮池高出地面，半人高的池邊鋪著一圈石板，可供人坐，池中心是精巧的假山，被池中碧綠的蓮葉和粉白的蓮花環繞，假山肚子裏種著喇叭花，藤蔓從假山的孔洞裏伸展出來，正開著嫣紅的花朵。天氣很好，沒有一絲風，草木花樹的香味兒瀰漫在她身邊，她忽然覺得心裏空落落的，少爺突然變得如此陌生，就因為娶了少奶奶嗎？



版權所有 侵權必究 ©2022 鸞鳳 Phoenix @ 鳳巢
[Amazon](#)、[AppleBooks](#)、[GooglePlay](#)、[Kobo](#)、[Readmoo](#)、[Pubu](#)